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A Zemplén megyei gazdasági e- 
gyesület igazgató választmánya által 

181>3-ik évi septem. 3-kánTokaj 
városában tartott ülés
Jegyzőkönyve

(Folytatás.)

Egyesületünk közhasznú működését il­
letőleg úgy az egyesület tagjainál mint a 
gazda közönségnél eddig sajnosán tapas-ftv- 
tnlt érdek-hiány elhárításának módjai iránt 
javaslattétel végett kiküldött választmány 
beadván jelentését,

Ezen jelentésben kifejtett abbeli véle­
ményt, hogy a tapasztalt érdekeltség hiá­
nyát nagyban neveli azon körülmény, mi­
szerint az egyesület működéséről a tanács­
kozásokban meg nem jelent tagok, semmi 
tudomással nem bírnak, vajmi kevesen hor- 
datván azon hírlapokat, melyekben a gyű­
lések jegyzőkönyvei közöltetni szoktak — 
magáévá tévén az igazg. választmány, en­
nélfogva a kiküldött választmány abbeli in­
dítványát, hogy a gyűlések jegyzőkönyvei 
kinyonláttatván az egyesületi tagok között 
szétosztassanak, — határozattá emeli, és 
egyúttal a nyomtatási és szétküldés! költ­
ségeknek az egyesületi pénztárból leendő 
fedezését a közgyűlés utólagos jóváhagyá­
sa reményében elrendeli.

Ugyan azon választmány által kifeje­
zett, abbeli nézet, melyszerint egy folyóirat­
nak egyesületi közlönynyé választását is 
alkalmas eszköz gyanánt tekinti a közérde­
keltség ébresztésére, és c részben a vidé­
ken egyedül működő ,,F e 1 v i d é k la­
pot ajánlja, hasonlóan viszhangra.találván 
n „Fcívidék“ Ünghvárt megjelenő he-, 
tilapot szerkesztőjének ez alkalommal az 
elnökség által bemutatott ajánlata folytán 
hivatalos közlönyéül választja, s azt úgy az 
egyesületi tagok, mint a gazda közönség 
pártfogásába ajánlja.

Mely fentebb említett jegyzőkönyv el­
intézést igénylett tárgyainak az elősorolt ha­
tározatokhoz képest lett ellátása után, el­
nök az aszály-okozta Ínségben sinlődő 
megyei lakosok fclsegélésérc, és c miatt 
szükséges intézkedések megtételére hívja 
fel az igazg. vál. figyelmét.

Felebaráti meleg részvéttel karolja lel 
az igazg. vál. szerencsétlenségben sinlődő 
gazdatársainak nyújtandó segélyezés ügyet, 
mely emberbaráti kötelesség teljesítésének 
módjai iránt felmerült, tanácskozás a követ­
kező határozatokat vonta maga utám

1. A nm. magy. kir. Helytartó lanacs 
utján a lcgmagasalib kormány kegyességét, 
mindenek előtt felhívni határozta az igazg. 
vál. megyénk ínséggel sújtott vidékeim1 v a 
célba vett országos segélyezésben; része­
sítésére, úgy a küzsegélybeni közvetlen ré­
szesítés, mint az Ínséget szenvedő munka­
képes lakosoknak a megye területén vagy 
annak közvetlen szomszédságában foganat­
ba veendő közműnk áhítoznál n . njtam o 
kereset forrás megnyitása által.

2. Egy segélyző bizottmányt alakit az 
egyesület igaz. választmánya melynek te­
endői közé soroztatik.

a) Az aszály által leginkább sújtott, to­
ka j i járás, szerencsi, gesztelyi, es 
pataki kerületek valamint a megye töb­
bi részeiben is előforduló kár-eseteknek az 
ott helybeli lelkész urak és község értcl- 
mesbjeinek kihalgatása melletti öszveirása; 
mely munkálatnál különös tekintettel leend 
a választmány a következő rovatokra.

Van-é a községnek elegendő vetőmagja?
Az élelmi-szerek készlete mennyire ké­

pes a község lakosait élelemmel ellátni ? .
Mily arányban áll a község lakosai­

nak takarmány készlete marha létszámá­
val ?

Marha létszáma szenvedett-e veszte­
séget a takarmány-hiány vagy marha-vész 
által?

A szőlők ez évi termése mennyire kö­
pés a község lakosainak fennálló szüksé­
gén segíteni ?

Van-e a vidék munka- képes lakosai­
nak kilátása a tél folytán valamely köz­
munkánál keresetre, vagy mely közmun­
kálatok foganatba vétele lenne a vidék la­
kosaira nézve kívánatos?

Mennyi azon családok száma a köz­
ségben melyek egészben és mennyi azoké, 
melyek részben vannak kitéve az insogve­
szélyének.

A fentebbi rovatok alapján készíten­
dő öszveirást a segélyező bizottmány ha­
ladék nélkül elkészítvén az egyesületi el­
nökséghez beküldeni felkéretik.

b) Ezen segélyező bizottmány teendői 
közé tartózand még továbbá: a begyülcn- 
dő segélyzéseknek a helybeli lelkészek es 
község értelmesbjei hozzájárulásával esz- 
közlendő szétosztása: és végre az alánok 
által élelmezési ellátásra elfogadott csalá­
dok útba igazítása. .

A segélyezési bizottmány tagjaiul vá­
lasztattak : Dráveczky Alajos ig. val. 
tag elnöklete alatt,alsd-Zcmplénrc : Berg­
ler Gyula, Blasko N. Bodolay Jó­
zsef,Bukov szky Ferdinand,Eg-
(v ertJózsef, F á n d 1 y J ó z s e f, Grac f
József, Gulovics Antal, Hegedűs
László, Horváth Imre, Koppuly 
Károly, Lónyay Ödön, Pránier A- 
lajos, Spielenberg Gábor, Sze­
mére István, Szir may Ödön, báró 
Vay Sándor, Vcesey Karoly, Vi­
tányi József, Zábraczky Otto
Zalay István, Zitás István -Ko-
zép-Zcmplénre: Bálint József, Bér- 
nát Dániel, Kaposy Monyheit, 
Kazinczy János, Kecskés Antal, 
Szécsényi Károly, és Viczmándy
M ó ritz urak. .... ..

3 j fygy az egyesület a szűkölködőa
felsegélésébeu közvetlen is részt vehessen, 
sc'élygvüjtéscket rendez és egyúttal a u.
mélt. magyar kir. Helytartótanácsot felkér­
ni határozza az iránt, hogy az egyes., et 
által rendezett segélygyüjtésoket cngcüo-

lyczni és az igazg. választmánynak erre 
vonatkozó intézkedéseit jóváhagyni ke­
gyeskedjék.

4. A legfelsőbb helyről érkezendő o 
részbeni válasz vételével az elnökség az e- 
gyesiileti rendkívüli közgyűlésnek legsür- 
getösebben leendő összehívására utasitta- 
tik. —

(Vége köv.)

Pártoljak az irodalmat.

Tagadhatlan, hogy a jelen örökre 
szerencsétlen évben anyagi helyzetünk a- 
szályban sinlilc, — az ínség nem ajtónko-n 
kopogtat már, hanem szobánkba tolakodott 
— a jótett ezer rést talál, — a könyör ado­
mányt sok éhező veszi igénybe — mind a 
mellett midőn alanyi létünk fentartását 
szorgoljuk, szellemi létünkről megfeledkez­
ni nem szabad, mert ki tagadhatja hogy a 
szellemi lét forrása, emeltyűje az anyagi­
nak és viszont.?

A test csak a szellemmel tesz egy tö­
kéletes egészet, — egyiket a másikától ez 
eszmében „e mb er“ nem lehet képzelni,— 
elvontan tehát nem hanyagolhatunk egyet, 
hogy a másiknak is ne ártsunk.

Az éhséggel küzdőnek egyátalában 
nincs kedve a csillagok járását megvizsgál­
ni annak önkéntelen a földre tapadnak 
szemei mintegy onnét várva éhe balzsamát 
mert az ön- fentartás legelső, és leghatal­
masabb ösztön, és kötelesség a teremtmé­
nyek világában — ezektől tehát ennél töb­
bet nem is várhatni, — hanem azoknak kik 
az éhséget, és nyomort csak hírből, vagy 
látásból ismerik, kettős kötelességük mind­
két irányban kiterjeszteni áldásos működé­
süket, adakozásaikat.

Ez évi országos anyagi szerencsétlen­
séget a szellemi elszegényedés mint árnyék 
követi — átalános a panasz irodalmunknak 
a pártolás életadó harmat hiánya miatti cl- 
aszályosodásáról, s fájdalom! e csapása leg­
életrevalóbb irodalmi vállalatokat éri —az 
,,Ürszág tükre“ ezen irodalmunknak 
a maga nemében egyetlen, a külföldi ha­
son irányú lapok méltó, sok tekintetben ki­
váló lapja, az enyészet felé súlyod pártolás 
hiánya miatt -— az egyetlen tisztán tudo­
mányos lap, s a nemzet szeme fénye, Aka­
démiájának közlönye, már két eV óta nem 
bir annyi előfizetővel, hogy a szerkesztés, 
és nyomtatás költségeit fedezze. Az „If­
júság Lapja“ felett is húzzák a korai 
halotti csengctyilt.

Ezen nemzeti irodalmunkat fenyegető 
veszély oka azonban, nem annyira a sok 
mindenféle országos bajok, és nszálysziilto 
elszegényedésben, mint az igaz hazafiul 
szilárd jellem hiányában keresendő, — hány 
polgártársunk van, ki a tannltabbak sorá­
ba tartozik, s nem szégycnli bevallani, hogy 
ő milsem olvas, s nem olvasott mióta az 
iskola porát, a ccnsurát lerázta? hány 
van ki fényüzési cikkekre kényelemre töb-
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hűl költ, mini mennyiből más családnak é- 
lctfentavlásn kitelik; és az irodalomra egy 
árva garast nem szentel — hány van ki 
kártya asztalnál többet veszteget el, mint 
másnak összes jövedelme, s azért ha előfi­
zetési ivet teszünk elibe, panaszkodik hogy 
ki nemi élhet — s ezek mind jó hazafiak 
szájjal az az negativ értelemben,habar po­
sitiv tettük nem igazolja is — szájhoskö- 
dünk, nycgléskediink a hazafiság rovására, 
de ha tennünk kell, hátrálunk, es zsebbe­
dugott kezekkel nézzük a nemzeti-lét egyik 
vairy másik iranybam hanyatlását, szük­
séggel küzdeni hagyjuk azon férfiakat, kik 
egész életüket, egész munkásságukat éjjel- 
és nappalaikat saját nemzeti jólétünk s fel­
virágoztatásunkra szentelik, — közönynyel 
nézzük a műveltség fényoszlopait, a nem­
zetiség zászló-vivőit, a műveltség terjesztés 
száraz kóróján rágódni, kik nem részesül­
nek rang, és kitüntetésekben, s kik nem is 
várnak egyebet tőlünk, minthogy a nem­
zet javára szentelt működéseikben ne aka­
dályozzuk, a szó szoros értelmében hogy 
megélhessenek, jutalmukat úgy is csak a- 
zon magasztos önérzetükben találják, hogy 
a köz-és nemzeti művelődés előmozdításá­
ban, habár egy milliárdnyi részecskét is, 
vehetnek.

Ha valaha volt. most a nemzetiségi 
mozgalmak közepette bizonnyára nagy je­
lentősége van irodalmunknak, mely által 
eszközölt szellemi művelődés képes egye­
dül ezen európai idegen szellemek kereté­
ben árván álló nemzetünket az elnyeléstől 
megmenteni — jelentőségünket jövendőre 
is fentartani, s megállapítani —- mert jele­
nünkben nem a nemzetek tagjainak fejszá­
ma, hanem a fejek szellemi értéke, művelt­
ségének foka ad létezési jogot és erőt, nem 
a mennyiség, de a minőség jön finom mer­
ték alá — az érckőnek nem nagysága, de 
érctartalma ad értéket és súlyt.

108
Ki e magas és nagy horderejű hivatá­

sát irodalmunknak nem ismeri, azt sajnál­
nunk lehet, de ki azt felismerte s az iránt 
nem lelkesül, arról a Haza iránt csak pla­
tói szerelmet képzelhetünk, az, az igaz 
hazafi magasztos nevezetét nem érdemli, 
hasonlít azon számjegyhez melynek üres a 
belseje.

Az igaz, hogy nem minden ember szel­
lemi élvekre is született egyúttal —a szel­
lemi tápot nem minden agy fogadja be és 
emészti fel, — arra nem is vágyik s bol­
dog megelégedése nem megy túl az állati­
nál, t. i. a jóllakásnál, — de az ilyentől leg­
alább hazafiságból annyit elvárhat a nem­
zet, hogy ha maga nem is élvezi, nemzete 
jóléte s dicsősége tekintetéből azt nemze­
ténél minden tehetségeivel .előmozdítani 
igyekezzék, mert a nemzet fiaitól nem vár­
ja azt hogy egytől egyig tudós legyen, ha­
nem hogy köröm- szakadtig igaz hazafi le­
gyen, azt követeli.

Nem kívántatik pedig ehhez valami 
rendkívüli áldozat, és önmegtagadás 
azok, kik naponta egy pár itc.e bort meg- 
isznak, abból csak egy korty árát, kik több 
szivarokat szoktak naponta kiszívni, csak 
egy szivar árát, kik kártyán vesztegetik 
felesleges pénzeiket, annak csak 100-ad 
részét áldozzák fel az irodalomra, s a pár­
tolók serege egy egész táborral fog szapo­
rodni, és még eddig soha nem látott virág­
zásnak fog az irodalom örvendeni, — csak 
ügy-szeretet, igaz hazafiság,
s a k a r a t kell.

(Vége köv.)

. r.

Egy barátom emlékkönyvébe.

Nemes növény, — páratlan drága kincs, 
Valódi gyöngy a szívnek fenekén, — 
Melegfényü tündöklő napsugár,
Szent barátság, legszentebb érzemóny!

Szentnek nevezlek: mert valóban a 
Szív oltárán állsz, mint szent áldozat, 
Mit nem az önzés emelt oda fel 
Hamis bálványul, mely csak átkot adj

Sugárnak mondlak, a mely tündököl; 
Ue több . . . nap vagy te : tőled a kebel 
Tiszta világa nemes lángra gyúl 
S lángjával egy szebb világot ölel;

Igaz gyöngy vagy : fényeden megtörik 
A kétszínűség lidórc-sugara,
A szívtengernek mélyén van tanyád 
S becsed nem sejti a tenger maga;

N ü vény vagy, melynek nemes gyökerét 
A szív táplálja tiszta vérivel,
Mely az áldásban dús gyümölcsözést 
Csak az igaz lelkekben éri el;

Mindenek felett kincsnek tartalak,
Mint az életnek nagy ajándékát,
S szentnek ... és mégis árucikk gyanánt 
11 ány gaz vás á ro 1 meg s uj ra c1á d ! ?

Komócey József,

Nehány szó a Tisza-szabályozás 
érdekében.

Irta Lám Jakab Kassa kerületi igazg. mér­
nök 1841).-ban

(folytatás)

Feltűnő viz-emésztési kli Ívni) s é-
gok.

Történelmi adatok.
Ijelióczky Tivadartól

V.

Ugylátszik hajdan is sokan megunták a 
katonáskodást a vitézlö rendek közül s örö- 
mestebb töltötték a rövid életet melengető 
házi tűzhelyük mellett, mint a viszontagságos 
táborozás zordon téréin; valóban érdekes, 
mily "Icgyczgctvc intette a hős s harcedzett 
ifjú Rákóczy az ily fegyverunt vitézeket. 
Az eredeti irat következő: „Bizonyosan ért­
jük hogy sokan az Ns Vgye tagjai közül, 
kik is minckclöttc a Ns Vgye zászlót emel­
vén táborunkban jött volna, már azelöt me­
zei hadaink közzé zászlók alá és ezerekben 
adván magokat, már mostan a Ns Vmgyóhcz 
othon való maradások iránt allcdalt kegycl- 
mcssógünkk szinc és más cgyóbb magok men­
tegető sere kigondolt okok alatt, azon zászlók 
alól és ezerekböl kiakarják magokat venni és 
a Ns Vgyéhez, csak az egy othon való 
maradásnak örülvén, önnön magokat 
csatolni. Minthogy penigh kcglmcs resolutiúnk 
az, melyet ennek előtte is a Ns Vgye meg­
értett, hogy a kik egyszer valamely Ezerben 
vagy zászló alá magokat adtak, azután más 
zászlók és Ezeréit alá menni, az hadak meg­
zavarodások!; cltávoztatására nézve semmiké­
pen megnem engodgyiik. Erre nézve a Ns Vgyé­
nek is serio intimallyuk, hogy azokat, a kik 
tagjai küzziil Ezeredcs kapitány Majos 
János Hívünk Zászlója alá és Ezerében ad­
ván magokat (minek előtte t. i. a Ns Vgye 
zászlót emelt volna :) azokkal együtt jártának 
és mindennemű hadi commcrciumot tartottak 
(kiket is említett kapitány Hívünk nevek 
szerint bend a Ns Vgyének) Minthogy a mi

Az ekként közvetített viz-mennyiség 
valójában roppant nagy, szinte hihetetlen­
nek látszik; és még is mcrészlem állítani, 
miként inkább keveslem mint sem sokal- 
lom az előadást. Mhvlazaltal a I isza es llu- 
drog vizei mind ezideig soha sem érkeztek 
ily tömegben Tokajhoz. — Annak okáért 
itt a Tiszát semmiféle viz-művész nem ta­
lálta még oly nagynak. Magam, is a hivő 
vagyok, hogy a legnagyobb.Tiszát, csekély 
tapasztalatim és szemléleteim szói int ro­
bajnál jelenleg alig tehetni sokkal többre, 
mint 100,000 köb-lábnyira másod percen- 
lcint; ide értve mind azon vizeket is, me­
lyek a rakamazi országút töltési hida­
kon keresztül özönlenek.

Okai az efféle különbségeknek.

Eme mondott vizmennyiségi roppant 
különbségnek okait, c következő lünemé- 
ményckből értelmezhetni:

a) Az összesitőleg előadott viz-cmész- 
tések fölemelvék az olyan helyeken, hol az 
illető folyamok a bérc völgyekből legkö­
zelebb fakadnak, és jóllehet oly nagyok 
mint előadattak, és szerfelett rohanok is; 
mindazáltal áradásaik 24 óráig alig tarta­
nak; mig Tokajnál a nagy vizek közel 8 
napig szoktak mulatni;

b) valamint a Tisza a Szamossal, úgy 
a többi vizek is melyek a Bodrogot alkot­
ják, áradáskor rendesen egyszerre öntik-el

egyszer tcczctt nekünk, tovább is annak tét. 
ezeni kell, említett Ezeredcs kapitány Hívünk 
requistiojára, az olyanokat közzüle adgya ki, 
süt ha elmenne azon elébbeni Helyekre és 
Seregekre, csakugyan tovább is menni nem 
akarnának, kemény utakon és módokon is, az 
oda való menetelre compcllallya. Caotcr. S. 
Dn. Vras ad vota Valero desideramus. Ex 
castris ad Tokaj positis, dió G libris Ao ÍR 3. 
F. P. R á k ó c z y.

Életért boldogságot.
— Beszély. —

llnlúnz llezeőSól.

I.
A pesti komlókertben voltam. Kecske­

méti bandája mulattatta a rósz bor és silány 
— de borsos áru — eledelek mellett is szép 
számmal össze gyülekezett társaságot.

Nehány barátommal együtt érdekes 
kalandok elbeszélésével töltöttük az időt, mi­
dőn éjfél tájon egy újonnan érkezett cifra 
szűrös egyéniség vonta magára figyelmünket, 
a ki a zenészek emelvényéhez lépve a prímás­
nak oda vetett egy tiz forintost s clkiáltá ma­
gát :

_ Józsi pajtás! húzd rá a ki angyala 
van az én nótámat is! tudod' é hogy melyik f

_ Nem tudom biz én imitálom alássan
ténsur, hanem ha megtetszenék mondani, szí­
vesen elhúzzuk.

— Noliát todod-ó azt, hogy;
„A hodosi hi ró lánya 
Cifra, büszke mint a páva!“

— Már hogy ne tudnám ténsur'.''

:Wí!u
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mellékes Vgocsn, Szalmái’, Beteg, Ungli, 
Szabolcs és Zum.lén megyék térségeit és 
lapályait. — Jelesen a Tisza kitörései, Bc­
reg, Vngli és Zemplén megyékben kivált­
kép] cn jcdig a bo d r o g - k ö z ö n—-ret­
tenetesek. Az árvizek itt hetekig biiz- 
hödnek, vagy csak igen lassan takarodnak 
Tokaj leié, az esés szer feletti csekély vol­
ta miatt. Ezen vizeknek egy része elpáro­
log avagy cl szivárog Szabolcs vármegyé­
nek különben cl sem öntött felső része fö­
venye t lapályain és mélyedésein, mint ezt 
az ottani oly ártalmas földárja tanúsítja,

c) A mondott folyamok medrei és tá­
volságuk Tokajtól, egymástól nagyban kü­
lönbözvén, a vizek, ha más akadály sem 
jönne közbe, Tokajhoz nem érkezhetnének 
egyszerre. Végre pedig nem tagadhatni, 

b) hogy a bodrogközi vizek a tő­
le aj i liidnál és a rak a m a z i országúti töl­
tésnél is némileg megtorlódnak. A tokaji 
hegy sziklás alja pedig messze nyúlik a Ti­
szába, és ezt medre mélyesztésében gátolja. 
A rakamazi-országúti töltés cl van ugyan 
több nagyobb rendbeli hidakkal is látva; 
mindazáltal áradáskor a viz a töltésen felül 
12 sőt 18 liiivelyknyivel magasabban áll 
mint sem alatta. A bodrogi viztorlás visz- 
szahatással van egész unghmegyei Pálóc 
és Szenna helységekig, sőt egészen a vin-
nai Blattákk (folyt. köv.

10U
20, Nouman Jakab 1 ft. Moskovits Izsák 10 kr 
Koller Bornath 20, Lorncr Leopold 20, Ein­
born Lina 40, Dicker Moritz 1 ft Ambrózy 
Antal 1 ft, Horovitz Abrahám 1, Krausz Márton 
1, Soltész János 1, Keizman Sia 1, Csonka 
Bola 1, Gottlieb Mild 1, Ferraay Frid. 20 kr, 
Slesinger Móriz 50, Kritska András 10, Herez 
Benedek 1 ft, ltosonfcld Jósef 20 kr, Jctti Fi id 
50, Klein Jakab 10, Groszman Nat. 10, Mittel­
inan Iler. 30, Proppcr Samu 30, Propper Gersli 
20, Berkovies Liba 20, Roth Izsák 10, Weinber­
ger Adolf 50, Winter Jósef 50, Klein Lipót 30, 
Glück Jakab 1 ft, Rosenberg Jósef 50 kr Gott­
lieb Abrahám 1 ft, Klein Márton 1, Goldstein 50 
kr. Nebenzahl Adolf 1 ft, Dr Weinberger 5 ft, 
Hagel Móricz 1 ft Weisz Adolf 30 kr, Grün 
Fülöp 1 ft, Weisz Wilma 50, Krausz Áron 20, 
Nyisztor István 50 kr.

Öszvescn 31 ft 30 kr. 
Hozzá adván az eddigi 1164 ft 72 krt.
Begyült a fentebbi célra me­

gyénkből __________

Adakozások az alföldi szükőlkő- 
dők felsegélésére.

(Folytatás.)
G y ii j tök: Tarnóczy Ferenc, Iváncsy 
László, Weinberger Albert, IUszn á k 

János, P u s c h a u c r Kristóf.

Adakozók:

Szmulovits Márton 10 kr, Hirtenstein 1 f 
llerskovits Jós. 20 kr, Bruck Krön 10, Koszo­
rús István 10, Jakubovics Simon 34, Ganczcl 
Márton 50, Mandel Ignáez 20, Groszman Jóséf

Eljátszották.
Fiat il emberünk sarkantyúját pengetve 

hallgatta végig a nótát; bámulta a primás 
hegedűjét, majd a korlátra, majd hosszúnyclü 
fokosára támaszkodva; azután szótlanul egy 
közeli asztal mellett székre vetette magát 
s bort parancsolt a kürültc összeeső por to sült 
pincérektől.

Szemei lángoltak. Ávvalányhajbokrétás 
kalapját asztalra csapta ; fokosát cs szűrét az 
oszlopzaton lévő fogasra akasztó s ismét helyet 
foglalt; jól meghúzta az elébe tett meszelycs 
palaczkot, pohárba som töltve s haragos sze­
met vetett egy mellette elsuhanó pincéire s 
reá förmedt:

_ Hó, kellncr, engem is holmi német
burgernok néztek-é, hogy csak egy üveg bort 
mertetek hozni, vagy mi ? az angyalát, hiszen 
ha megnem kereszteltétek volna is, fél fogam­
ra is kevés lenne! Öt itco bort; még pedig 
a javából. Mit bámul, hallja maga, öt itco 
bort ha mondom, van meg egy két forintom 
húzd rá cigány!

Olyan ismerősnek tetszett előttem ez a 
férfias, erőteljes hang; régi jé időket hozott 
vissza emlékezetembe, midőn az ifjúi csaló­
dásoktól meg nem hidegült kebel csapongó 
tiizében csaknem minden pályatársamat bará­
tomnak ismertem cl.

Addig - addig néztem az asztalra könyö­
költ, mély gondolatokba merült fiatal embert, 
inig mindinkább ismerős vonásokat fedeztem 
lol sötét barna, fekete szakálas nbrázatján s 
midőn halk mély hangon, mintegy öntudatla­
nul, másodszor is ismételte volt e szavat. 
„ni e g b o s B z u 11 a rn‘ vettem magamnak annyi 
botorságot, hogy megszólítsam ót.

(Folyt, köv.)

Csend helyi levele Professor Du­
gonics Andráshoz.

Kegyes jó voltu uram az Urban!

— Nagy megtiszteltetésnek vettem ki- 
gyelmcd levelét, holott claritásod csak íródeákja 
által Íratott neköm, (észrevettem mindjárt 
az irály szón, bírálás sat. nagy apám sem 
hallott ilyesmit kigyelmcd üdéjében:) Mert 
hogy kigyelmcd személyesén Írjon neköm 
nem is kívántam;— nem vagyok rá érdemüs. 
Ej penig de sok érdekest Írhatott véna a más 
világról.

Ama iródiákja jobban ösmerhctnó 
a kigyelmcd egészségüs magyar stylusát, s tud­
hatná mikép az Írók a táj nyelv höz nem al­
kalmazhatják magukat, kivált a mikor publi­
ce corrcspondcálnak. Aztán beszélhet nő komo

a mit akar, itt van Etelka, Jolánt ha, 
Macskás y Julianna sat. A „in i a 11“ 
mi is jobbnak hisszük mint „végett“ de 
azért nem mindig „tessék“ mögjárja „tesse­
nek“ is. Aztán miközünk ehöz? Mi nem kí­
nálunk senkit.

Jó akaratú Kazinczy uram az urban, 
sem tóm miért ütközött meg levelünkön? Bo­
nig vacillált eö kemo is, —a ki hogy kigyel­
mcd „c“ reguláján kifogjon, egy üdéig „z“völ 
irta a kereszt nevét, akkor is a midőn fungh- 
vári professor) Dayka Gábor uram verseit 
1813. kinyomtatta.

De az a mi bajunk, hogy magunk sze­
mébe nem látjuk a gerendát a máséba meg 
szálkát keresünk, mindég csak másokat sze­
retnénk lcczkéztctni. Minden embör szeretné 
tudósnak vallani magát, csak olvasni s tanul­
ni no kéne. Kaparj kurta, neköd is lesz. — 
írhatsz aztán az öngyilkosságról is.

Et nos fuimus Trójáé, móg penig abban 
az üdöben a mikor „tz“völ irtuk a „c“t. Es 
azért hogy a Lingua hungaricát diákul kellő 
tanulnunk — tiszteljük az ide vetődött kecs­
keméti embört, de azért nem megyünk hozzá 
praclcctióra.

Erdelcös mostanság itt a Freischänk, de 
engöm a Freischänk sem vigasztal, mert ez 
üdén mególjenöztek ; itt penig mostanság olyan 
fura világot élünk, hogy a kit ebben az esz­
tendőben mögóljcnöznck, a másikban azt 
mondják rá hogy mcghoótt. Addig is kigyel­
mcd jóé voltába rccomendálva maradok még 
egy üdéig itt a mord kőfalaim közt

Kózségös szolgája :
Qui supra.

Vegyes hírek s újdonságok.

* Casinécgylctünk folyó hé 29-n tartott 
választmányi ülésében szóba hozatván a pénz­
tár jelenlegi állapota, nagy megbotránkozással

— Öcsém Pista te vagy-ó az?
_ Öcsém Pista, bátyám Pista sok van

a világon 1 mit akar velem uraságod, ha sza­
bad kérdeznem ? . . . vétó oda c szavakat, mi 
alatt pitykós kék posztó dolmányának nyaka 
körül vetett zsinérzatát mindkét kézzel meg­
markolta s c mellett székében hátradőlve 
lclkemig látó pillantással kicsinylöleg tekin­
tett felém.

_Ls te csakugyan meg nem ismernél i*
_ Tanuló társad voltam Nagy-Körösön négy 
év előtt, to Hetyke Pista volnál ha nem csa­
lódom ?

— Oh kérem, részemről van helye a 
bocsánatkérésnek. . . Engedj meg édes Bcrtim, 
hogy mindjárt föl nem ismertelek. Tyuh, de 
látod négy év hosszú idő, te is «okát változ­
tál, én is sokat változtam azóta, szakálunk 
ereszkedett, mcgcmbcrescdtünk; aztán meg, 
mi tagadás benne, boros is vagyok egy kissé, 
mondom, csak egy kissé, hanem korántsem 
attól, a mit itten ittam, oh azt ne gondoljá­
tok, Parrnghtél jöttem, a kinek jobb bora is 
van vagy száz fokkal, hanem hiába hazame­
net a zene ide is becsalt. - Nem is bánom 
meg, lám, legalább veled is találkoztam. Jer 
ide asztalomhoz, igyunk egyet! jé kedvem 
van az angyalát; látod ma — nem igaz éjfél 
elmúlt —tegnap jöttem haza Becsből, hol a 
technical tanfolyamat végeztem be, s hogy ne 
örvendenék hazám földén, pláne egykori tanu­
lótársaim, ismerőseim, barátaim között.

Kérelmemre ö jött asztalunkhoz s bemu­
tattam neki jogász barátaimat, a kik között 
egy],ár derék ifjú szinti tanulótársa volt 
Hetyke Pistának és nekem.

Egypár óráig elmulattunk még aztán ;

beszélgettünk jelen helyzetünkről; elbeszéltük 
egymásnak múltúnk egyes kedvderitö jelene­
teit. Beszéltünk jövendőben helyzeti magas 
röptii reményeinkről, vágyainkról, de melyek 
a jelen beszélykévcl semminemű összekötte­
tésben nem lévén, — voltaképeni tárgyamhoz 
térek által.

A zene épen elhallgatott.
Felállottam s miután hazánkba visszatért 

egykori kedves tanulótársamat meleg szavak­
kal üdvözöltem volna, ünnepélyesen felszólí­
tó m, beszéljen valami érdekes történetkét bé­
csi életéből ; nevezetesen igen szeretném ha 
legelőször is megfejtené előttünk azon érde­
ket gerjesztő szót, a mit magános „üvcgtölté- 
so“ alkalmával cgypárszor csaknem önkényte­
lenül ismételt, mit jelentsen nevezetesen a 
megbosszultam szó ? ki volt az a kin 
hosszút állott s kiért, miért cselekedte azt?

Indítványomat nagyszerű éljenzés és 
„halljuk! halljuk!“ felkiáltások támogatták.

— Biz az barátim, hosszas história egy 
kissé, hanem hát hiszen legyen, engedek 
szives fclszóllitástoknak, csak hogy aztán 
megnő bánjátok, élne aludjatok rajta mon­
dó Pista barátunk poharát fölemelve s a mie­
inkkel összokóccantva, — hanem előbb igyunk 
még egyet, gyantázzunkl

A vendégek jórészével együtt a zenészek 
is haza ballagtak már, csaknem magunk ma­
radtunk még hatan a vendéglőben s hallgat­
tuk az élénk arcjátékkal s 
tással kisért elbeszélést.

érdekes tngjárta-
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vettük a pénztáritok abbeli jelentését, bogy 
az eddig befizetett dijakból az ujságlapok 
előfizetési dijait sem képes fedezi«., s ez az 
oka, hogy a Koszorút és II o 1 g y f n t a i 
az octéber-decemberi évnegyedre meg sem 
rendelhette ; minek folytán a társulati ügyvéd 
oda utasittatott, hogy a tartozásban levő tago­
kat kímélet nélkül s haladéktalanul perelje 
be — Valóban szomorú dolog, hogy oly tagjai 
is vannak egyletünknek, kik inkább eltűrik azt 
hogy az egylet megbukjék, mintsem havonk.nt 
50 krt. befizessenek; egyébként azon remény­
ben, hogy mindez máskép lend, az cg) let jö­
vő évre is megalakultunk nyilváníttatott.

4- Casinó egyletünk legközelebbi közgyű­
lése jövő hó 22-én leend délután 4 órakor, 
mely alkalommal a régi teke-asztal árverés 
utján cl fog adatni.

* Az un gh vári Katalin-vásár jövő hó 
23. fog megtartatni.

+ Néhány nap óta nálunk oly hideg idő 
jár, hogy a tavak és mocsárok tökéletesen 
befagytak. Berezna felé a hegyek hóval bo- 
ritvák.

* Megyénkből a s. a. u j h e 1 y i bálra 
és lóversenyre többen készülnek; mindkettő
a jövő hó 3-án leend.

* A folyó hó 28. tartott szürtlii vadá­
szaton G nyulat és egy rókát ejtettek-

_ Tas nád, octéber 23. A szüretet e
héten kezdték meg s már telve van a város 
lengyel kereskedőkkel, a termés mint min­
denütt, úgy itt is nagyon .kevés, de jó,

5_G írtjával szedik kis csebret az az egy
oszt. akóját. Vannak azonban egyes birtoko­
sok, kiknél mindig kapható a legjobb bakar, 
és a legfinomabb aszú — mint értesültem, a 
bakarbor itcéjc 25—30 kr,, az aszúnak pedig
dO_50 kr. — Mi a városi életet illeti, az úgy
látszik patriarchalis, s még a vendégszeretet 
is a régi jó lábon áll, a város értelmisége 
barátságszerető s különösen idegenek íranyá­
ban nagyon előzékeny. — Van itt egy 60-70 
tagból álló casinó is, melyben 8 féle, es a 
mi fő dolog, csupán magyar ujságlapokat le­
het olvasni. p' *)

— Szathmárról Írják, hogy az Ung­
váriéi Csongrádig vezető tiszai csatorna^ elő­
munkálatai már készek, s a tnlajdonképeni 
ásatás jövő tavaszkor kezdetik meg, az egész 
csatornát belga társulat építteti, 30 millióba 
kerül és két év alatt készen lesz. A csatorna 
szélessége 20 lábat tenne, a viz mélysége ötöt.

— Szat már megye főispán! helytar­
tója, a Sz&tmár városában megjelenő „Táro­
gató“ cimü hetilapot a megye hivatalos lap­
jául jelölte ki; a szerkesztő c szerint megbi- 
zatott, hogy mindazon közleményeket, melyeket 
a megye törvényhatósága s más hivatalos 
testületéi hozzá küldenek, lapjába legelöl ik­
tassa s küztudomásra juttassa, mint ezt az 
1848. 18. t. c. 32. § a rendeli, — kötelessége 
lévén, a megyei kormányzónak, két alispánnak, 
főjegyzőnek, szolgabiráknak, megyei s városi 
számvevőségnek, törvényszéknek, telekkönyvi 
hivatalnak, városi polgármestereknek s rendőr­
főnököknek cgy-egy hivatalos ingyen példán) t 
beküldeni, melyek az év végével beköttetnek, 
s levéltárba lesznek teendők. — A megyei s 
városi jcgyzöikarnak ez üdvös cél sikeresitése 
tekintetéből kötelességévé tétetett, hogy minden 
közérdekű kürzende hivatalos intézményeket, 
rendeletét és határozatokat egy példányban 
tisztán, s hibátlanul leíratván , a fentirt lap 
szerkesztőjének hivatalból küldjék meg, mely 
által az ilyes tárgyaknak eddig gyakorlatban 
volt több példányban! leiratása illetőleg litlio 
grafiroztatása, s a szolgabiráknak leendő meg­
küldése meg fog szűnni. - Bárha a megemlí­

tett t. c. világos értelme szerint ezen közlése- 
kórt a szerkesztő dijt követelhet, azonban ( 
dij lerovása fejében megelégszik azzal, ha 
lapjára minden község egy évre előfizet. Mely 
előfizetési dijak azonnali behajtása a szolga lí­
rák és polgármestereknek meghagyatott.

+ Szerkesztőségünk utján 200 köböl zab 
készpénz fizetés mellett eladható.

— E hó 24, volt a katonatörvónyszéki 
végtárgyalás Kassán a közcscndháboritással 
vádlott Spóner Tivadar, a szepesi gazdaság, 
egylet volt alelnöke, Kail Antal, az egylet 
jegyzője, és Scclingcr Károly, a „Szepesi Ér­
tesítő“ szerkesztője ellen. Az Ítélet azon nap 
délután hirdettetett ki, mely szerint Spóner 
Tivadar 8 napi, Kail Antal két havi és See- 
lingcr Károly egy havi fogságra Ítéltettek. 
Spóner Tivadar az ítéletet elfogadta, a másik 
kettő fellebbezte.

Zab .
Paszuly
Lencse
Tengeri
Krumpli

Kassa. F. Ló 28 ki hetivásárról a piaci árak 
hiteles kimutatása:
Búza pozsonyi mérő 3 ft 30 — GO kr.
Kétszeres „ » 2 ft 20 _ 40 kr.
If"ZS ” ” 2 ft 2 ft 10 kr.Árpa n n
Zab„ _ n «
Tengeri „ »

*) A lapot megindítottuk.

— Az „Ost. D. Post“ okt. 26-ról Írja : 
Tegnap reggel 6 órakor a déli vaspályán két 
foglyot hoztak, kik állítólag a magyar cmig- 
ratióhoz tartoznak. Egyik mintegy 60 éves, 
sürü teljes szakállal, a másik mintegy 30 éves, 
mindketten magyar ruhában voltak, A déli pálya 
indóháznál az északira két confortablen vittek, 
mindegyiket külön egy egy polgári rendőrbiz- 
tossal. A kocsikat 24 határörezrcdbcli katona 
kisérte. A láncokon volt foglyokat azonnal 
Olmützbe vitték, lionnét az egyik Thcresicn- 
stadtba, a másik Joscphstadtba volt szállítandó.

— A felső-szabolcsi tiszaszabályozási-tár- 
sulat november 10-dikén délelőtti 10 órakor 
Nyíregyházán -társulati gyűlést tart.

— Bécsböl Írják: „Az üzlet általában 
pangó félben van. Úgy látszik, mintha a fogyasz­
tás megszűnt volna ; minden esetre azonban 
tetemesen megfogyott. A több tartományban 
dühöngő marhavész , valamint a -szárazság — 
mely, kivált Magyarországban érezhető, azt esz­
közölte, hogy a tejnyerés tetemesen apadván, 
oz által a cukor és kávé fogyasztás is, kivált fa­
lun, a legkisebb mértékre szorittatott. A gya­
potgyárak nem egészen ismert okból munkála­
taik befejezésére szorultak, a vasgyárak és ko­
hók sem igen működnek, ez által a falusi nép 
keresete majdnem egészen megszűnt. A jelen 
körülmények igen roszak ugyan, de az amerikai 
háború folytatása, valamint a lengyel forrada­
lom, kétségen kívül igen kedvezőtlen befolyást 
fognak gyakorolni a kiskereskedésre és iparra.

VÁSÁR.

U n g h v á r. Folyó hó 29'ki hetivásárról 
a piaci árak kimutatása :

Búza köblönkint — 5 40 — 80 kr.
Gabona — — 3 ft. 60 — 4 ft.
Tengeri — — 4 ft 40 — 5 ft.
Árpa — — — 3 ft — 3 ft. 20 kr.
Zab — — — 2 ft 40 kr.
Burgonya — —■ 1 ft 20 — 60 kr.
Szesz itcénkint — 21 kr. nagyobb
mennyiségben — 20 kr.

Időjárásunk: gyönyörű őszi napok, ejje- 
lenkint fagy.

Munkács. Folyó hó 26"ól a piaci árak hiteles 
kimutatása :
Búza alsó ausztr. mérő 3 — 3 ft 20 kr. 
Kétszeres . . 2 ft 10 kr.
Rozs , . . 1 ft 70 —80 kr
Árpa . . . 1 ft 80 kr
Zab . . . 1 ft. 40—80 kr.
Tengeri . . 2 ft
Széna als. ausztr. mázsa 1 20.

Gálszécs. F, hó 20 ki hetivásárról a piaci 
árak hiteles kimutatása.
Búza köblönkint 6 ft. kr.
Uabona 
Árpa

Nyíregyház a. Folyó hú 25. a piaai árak 
hiteles kimutatása :
Búza köblönkint — 7 ft -0 kr.
Kétszeres — — p
w07S — — — 5 ft.

gr- - - VftÄ
Burgonya — — 1 80 'tr‘
Szesz itcénkint — 20 kV.

HIRDETÉSEK.
Figyelmeztetés.

Az alulírtak tisztelettel tudatják a t. 
c. közönséggel, mikép egy a legújabb s cél­
szerűbb gépezettel ellátott s gőz erővel mű­
ködő olajgyár s finomítót összeköt­
vén egy árpadaragyárral alapítottak, 
mely elsőbb is már teljes működésben léte­
zik, s ajánlják a minden követelés- 
mcgfelelő gyártmányokat a t. c. 
közönség kegyes pártfogásába.

Kassa 1863 octéber 1-én
Az első felsőmagyarországi 

Gőz- olaj- s ár p ad ara-gyár

Moll J. s Novotny N.
Gyár: felsösétatór, 146. sz. Mollféle 

házban. Iroda : főtér, 172. sz.
1-sö emel t.

Özvegy Szabados Józsefné szo- 
bráncz-utcai 327. sz. a. fekvő — saját há­
za f. évi november hó 12-ik napján 
délutáni 2 Órakor a helyszínén ön- 
kénytes árverés utján cl fog adatni; ugyan 
ezen ház a kitűzött határidő előtt szabad 
kézből is eladó; s ez iránt bővebben érte­
kezhetni a tulajdonosnövel.

Mundér Jánosnál a sétatéren Funda- 
nics féle házban következő italok kaphatok. 
szilva pálinka (20 foknyi) vas abionescs ántala- 
gokkal 10 krjával számítva itcénkint; kényelem 
tekintetéből árttala. gal is szolgálhat; továbbá 
borok mintegy 500 akóig, a legjutányo sabb á- 
ron, még pedig: hiteles szere dnyei és 
csortószi borok ládákban s pecsétes üve- 
genkint 20 Űrtől kezdve 40-ig. — Ántalagok- 
ban Uccuként 10 krtol kezdve 1G kiig; hegy­
aljai assz u bor ok, butellia számra GO krtol 
1 for. 50 krig ; végre szamorodni bor — egri 
és budai veres borok nagyobb választék­
ban .

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos BáüÓCZy Ferenc.
Unghvárt, Jiiger K. betűivel.


